

## 第二部分 专业知识（70分）

### 一、古代诗文阅读

#### （一）文言文阅读

1. A

2. D

3. B

4. 李世民说：“形势危急了，可以行动！”随即隋炀帝又派使臣快马赶来赦免了高祖，高祖起兵发难的事情于是停止。

#### （二）古代诗歌阅读

从表现手法看：

第一，对比。用李广英勇善战难封侯与李蔡才能平庸却封侯做对比，突出了李广的悲剧命运。

第二，反语。词的最后，不说自己的愤慨，偏说“举力田”；在“舍我其谁”的严肃叙述中，表达了作者强烈的愤慨和对南宋朝廷的尖锐嘲讽。

从思想感情看：这首词以李广自喻，指出像李广那样智勇双全的英雄人物，却总是被排斥、迫害，表达了作者对统治者的强烈不满和自己怀才不遇、理想不得实现的愤懑之情。

### 二、现代文阅读

（1）答E给2分，答C给2分，答D给1分。

（2）①讲述故事：小说故事是由“我”讲述出来的，真实可信；

②推进情节：“我”是事件的参与者，由于“我”的提议，情节得以发展变化；

③衬托人物：小说主人公王有福的性格，由于“我”的存在而更加鲜明。

（3）①性格谦卑，甚至有点窝囊；见了晚辈，也要鞠躬，说话谦和；

②胆小怕事，有点狡黠；撞了玻璃偷偷溜掉，别人问起也不敢承认；

③有点固执，但不失本心善良；怀疑酒店诚意，承认自己责任，不愿借机发财。；

（4）观点一：认同王有福的态度：

①王有福受伤与酒店管理有关，但他是有行为能力的成年人，应付一定的责任；

②王有福害怕赔偿溜走，逃避责任在先，索赔理由不够正当充分；

③王有福害怕受骗而拒绝索赔，在当时情况下，未尝不是理性的选择。

观点二：认同“我”的态度：

①酒店失误导致王有福受伤，要求赔偿正当合理；

②王有福放弃索赔时担心上当受骗，说明他缺乏法律常识，更应进行法律启蒙；

③王有福式的宽容是对不良行为的纵容，有害无益。

### 三、写作

正确立意：

1. 追梦时代，青春是用来奋斗的。
2. 笃步前行，奋斗不止。
3. 扬奋斗之帆，逐复兴之梦。
4. 时代精神的重要内核是创新。
5. 奋斗铸造美好。
6. 初心不改，奋斗正当时。
7. 时代精神决定时代命运。
8. 幸福是奋斗出来的。
9. 争做时代弄潮儿。
10. 科技创新，造福中国。
11. 改革创新，铸造时代辉煌。
12. 做建设美好家园的追梦人。
13. 弘扬开拓精神，争当时代先锋。
14. 弘扬铁人精神，勇做时代排头兵。
15. 继往开来，勇敢开拓。
16. 自强不息，拼搏创新。

片面或错误立意：

1. 多难兴邦
2. 弘扬大国工匠精神
3. 吸经验教训，展大国风范
4. 为中华之崛起而读书
5. 坚持文化自信

范文展示

奋斗青春 追梦时代

亲爱的青年们：

时光荏苒，岁月如梭。共和国七十华诞仿佛还在昨日，今便已是百年诞辰。或许属于我的时代已成过去，但那段奋斗的追梦年华依然沸腾于心，不禁想与你们分享那岁月。（开头对象感、对话意识明显，落实了“使共和国一百周年时的青年人读到你的文章”的要求，完成了一个重要的“驱动任务”。“或许属于我的时代已成过去，但那段奋斗的追梦年华依然沸腾于心”呼应标题，强调本文论点。“不禁想与你们分享那岁月”很自然地引出下文。）

我们的时代是变革的时代，我们的时代精神是奋斗精神。改革的号角引领着我们奋斗、前进。七十年前，一位老人在中国的南海边画了一个圈，从此改革开放的春雨便滋润了大江南北。从东南沿海到西北大漠，我们的国家一步步打开大门迎接世界。电视机、手表、汽车接踵而至，飞入寻常百姓家。泥泞的土路变成了平整的柏油路，荒芜的渔村变成了高楼林立的大都市。老百姓从吃不饱到小康，再到全面发展的美好的生活需要。人们的日子一天比一天红火，一天比一天热闹。那积贫积弱的旧中国早已一去不复返。而在世界上，中国更是真正“站了起来”、强了起来。我们有蛟龙下海、神舟探月，有时速三百五十公里的“复兴号”，有世界第一的量子卫星“墨子号”，我们有看得最远的望远镜“FAST”天眼。这一切都离不开两个字——奋斗。正如晚清留学生羡慕外国车水马龙一样，如今的我们也迎来大变革：我们也有了令人羡慕的“大国名片”。听从时代浩浩汤汤之大潮，顺应改革的号角，年轻的人们，接过奋斗的接力棒，你们准备好了吗？（第二段是主体部分第一层，段首句“我们的时代是变革的时代”为分论点一。作者擅长用比喻、引用、反复、对比等手法，语言概括力强，意蕴丰厚有张力，生动形象。后半段用重笔介绍“站了起来”的中国的种种令人羡慕的变革表现。）

我们的时代是追梦的时代，我们的时代精神是奋斗精神。七十年艰苦追梦路漫漫，不觉回首遍地花开。伟大的变革离不开一代又一代中华赤子的追梦奋斗。新中国成立之初，当美苏早已展开“星球大战”逐鹿太空时，中国却只能遥望天空做着“航天梦”，钱学森、邓稼先等一批爱国科学家毅然回国，投身航天事业，从此我们先是有了“东方红”卫星，不久又迎来了“神舟”载人飞船，再到如今“嫦娥三号”月球探测器。我们从无到有，从落后到领先，中国人不仅在太空留下了身影，还骄傲地向世界证明：中国是第一个登陆月背的国家。或许在新中国成立一百年时，那建成社会主义现代化强国的中国梦已实现，但请年轻的人们不要忘却了那个追梦的时代，还有那用青春浇灌共和国梦想之花的前辈们。（第三段是主体部分第二层，段首句“我们的时代是追梦的时代”为分论点二。用对比手法，表达追梦时代志士先贤的爱国情怀和强国表现。呼吁年轻的人们勿忘实现伟大变革的前辈。）

奋斗是我们的时代精神，也是我们永远的使命。生命不息，奋斗不息。奋斗筑造我们的时代。可曾想过，是什么使我们的国家日益强大？是什么让我们的生活日新月异？是天时地利，不，是奋斗不息！中华民族从来生于忧患，从来勇于面对多灾多难，但正因为奋斗，我们战胜洪水，战胜病疫。正因为奋斗，我们让滚滚黄沙成绿洲。没有那些笃志创新的“科技先锋”，没有那些精益求精的“大国工匠”，以及无数坚守奋斗的人们，哪得如此成就？奋斗吧，青年们，让我们拉起袖子加油干！创造更辉煌的未来！（第四段是主体部分第三层，段首句“奋斗是我们永远的使命”为分论点三。本段用设问句巧妙地诠释了“是什么使我们的国家日益强大？是什么让我们的生活日新月异？”之问。多重间隔反复句“正因为奋斗，我们战胜洪水，战胜病疫。正因为奋斗，我们让滚滚黄沙成绿洲。没有那些笃志创新的“科技先锋”，没有那些精益求精的“大国工匠”，以及无数坚守奋斗的人们，哪得如此成就”，使内容充实丰满。段尾新时代领路人的金句，时代感鲜明，口号响亮，有感召力！）

我的时代在那头，你的时代在这头，中间连接着奋斗。年轻的人们，你们了解了我们的时代，那你们准备好迎接你们的时代了吗？（第五段是结尾部分，仿用余光中诗句，表达你我关联，拳拳之心呼唤后辈要随时迎接时代的挑战。）

（正文后，若能写上祝福语，如“祝青年们：梦想成真，幸福美好，未来更辉煌！”则既总结了全文，又完美了书信格式。）

一个你们的前辈

2019年10月

